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Статтю присвячено вивченню змісту професійної соціалізації, дослід-
женню ролі еколого-економічної культури у професійному становленні суб’єк-
тів економічної діяльності. Представлено результати теоретичного аналізу 
проблеми професійної соціалізації суб’єктів економічної діяльності. 
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Постановка проблеми 

Проблема професійної соціалізації та процес особистісно-професійного 
становлення суб’єктів економічної діяльності останнім часом привертає увагу 
багатьох дослідників і вимагає системності у розгляді цього питання. Слід 
зазначити, що з розгортанням екологічної кризи, яка загрожує перерости у 
глобальну екологічну катастрофу, особистісно-професійна соціалізація суб’єктів 
економічної діяльності неможлива без формування і розвитку у них еколого-
економічної культури.  

Дослідження особистісно-професійного становлення суб’єктів економічної 
діяльності дає можливість ґрунтовніше і повніше розкрити механізми соціалізації 
безпосередніх природокористувачів. Актуальною перспективою професійного 
формування особистості суб’єктів економічної діяльності є розвиток їхньої еко-
лого-економічної культури. Професійна соціалізація спеціалістів в економічній 
сфері має об'єднувати їхні успіхи на роботі з етапами особистісного еколого-
економічного розвитку, включаючи всі сфери суспільного життя. Соціалізацію 
суб’єктів економічної діяльності необхідно пов’язувати з такими аспектами, як 
професійний життєвий шлях, професійна екологічна діяльність та професійне 
еколого-економічне самовизначення.  

Вивчення процесу соціалізації суб’єктів економіки вимагає розгляду дина-
міки екологічного розвитку особистості та її поведінкових проявів, що пов'язані з 
досвідом та активністю у сфері еколого-економічної праці. Минулий життєвий 
досвід особистості формує певну систему екологічних цінностей, соціальних 
установок щодо проблем екології і роботи взагалі. Тому у професійному плані 
суб'єкт діяльності розглядається й описується через систему його диспозицій, 
ціннісних орієнтацій, соціальних установок, інтересів і  соціально  обумовлених  
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пробуджень до еколого-економічної діяльності. Еколого-економічні орієнтації ви-
никають у процесі соціалізації як результат накопичення екологічного досвіду, 
вони стійкі і можуть залишатися стабільними впродовж тривалого часу. Еколого-
економічні орієнтації у системі конкурентоспроможності спеціаліста являють 
собою складний об'єкт наукового аналізу, який належить до комплексних, між-
дисциплінних категорій і вимагає використання різних підходів, особливо соці-
ально-психологічного. Багатогранність теми дослідження вимагає передусім ана-
лізу концепцій вітчизняних та зарубіжних учених з проблем психологічної соціа-
лізації особистості. 

Виклад основного матеріалу 

Теорія соціалізації особистості висвітлюється в працях Т.Парсонса, Ж.Піа-
же, Н.Смелзера та ін. Досить інтенсивно проводяться дослідження у визначенні 
сутності цього процесу, джерел та рухомих сил психологічної соціалізації у про-
фесійній еколого-економічній діяльності. Питання професійного розвитку розгля-
даються в публікаціях психологів та соціологів Н.Дряхлова, Р.Кричевського, 
В.Мальцева, А.Макарової, А.Пригожина та ін. У цих працях аналізуються особ-
ливості соціальних інтересів у сфері економічної діяльності та формування су-
часного суб’єкта різних рівнів економічних структур.  

Теорія соціалізації виходить з того, що людина, як активний суб'єкт сус-
пільства, є одним із чинників, що створює умови й обставини для власного і 
суспільного життя в цілому. Її дії органічно вплетені в механізм функціонування 
різноманітних соціальних систем (підприємство, населений пункт тощо). Осо-
бистість — об'єкт і суб'єкт соціальної взаємодії. Взаємодія соціальної системи й 
особистості здійснюється за допомогою певних механізмів впливу як на соціа-
льні якості індивіда з боку соціальних систем, так і навпаки. Перша група трак-
тується як механізм соціалізації індивіда, друга — як механізм зміни соціальної 
системи. З.Фрейд виокремив такі механізми соціалізації:  

 імітація — усвідомлені спроби копіювати і наслідувати поведінку соці-
альних суб’єктів;  

 ідентифікація — засвоєння поведінки соціальних суб’єктів, соціальних 
цінностей і норм як власних;  

 почуття сорому і провини — негативні механізми соціалізації, що забо-
роняють і придушують деякі моделі поведінки.  

Т.Парсонс стверджує, що: 
 імітація — це процес засвоєння елементів культури шляхом простого 

наслідування; 
 ідентифікація — вияв ставлення до соціального середовища та його 

складових, прийняття цінностей певних соціальних груп і спільнот, спосіб усві-
домлення своєї належності до них.  
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На процес інтеграції особистості в соціальну роль суб’єкта економічної 
діяльності істотно впливають «очікування» і «вимоги» її оточення. У систему 
особистості немовби включаються спеціально вироблені засоби поведінки, які 
відповідають вимогам соціальної системи і формують соціальний характер осо-
бистості. Вплив соціальної системи, переломлюючись крізь внутрішнє «Я» лю-
дини, виявляється у зміні її поведінки. Починається вона з порушення рівноваги, 
потім переходить у стадію адаптації до особливостей цієї системи і завер-
шується стабілізацією, але вже на новому рівні. Механізми динаміки соціальної 
системи виявляються в появі або зникненні певних елементів, у зміні внутрішніх 
і зовнішніх зв'язків між ними. Чинниками соціальних змін є об'єктивні перед-
умови (передусім економічні), індивідуальні особливості особистості, специфіка 
її взаємодії з природним середовищем.  

Вивчення праць зазначених авторів показало, що в теорії соціалізації 
існує ще багато недосліджених проблем. Це відноситься також і до виявлення 
механізмів та динаміки розвитку професійної еколого-економічної діяльності у 
структурі конкурентоспроможності суб’єктів економічної діяльності. Досить важ-
ливим фактором розвитку особистості у структурі конкурентоспроможності спе-
ціаліста є професійна екологічна мотивація. В професійній екологічній мотивації 
важливим є встановлення зв'язку між потребами, мотивами, емоціями, з одного 
боку, і постановкою екологічних цілей, екологічною саморегуляцією, з іншого. 
Модель професійної еколого-економічної поведінки має поєднувати мотивацію і 
волю, припускаючи нерозривність процесів вибору, реалізації наміру і прояву 
волі та мотивації під час здійснення економічної діяльності. 

Важливою детермінантою професійної еколого-економічної діяльності є 
наявність у суб’єктів економіки належного рівня еколого-економічної культури. 

Еколого-економічна культура суб’єктів економіки являє собою складне 
соціально-духовне утворення особистості, що включає сукупність засобів та 
механізмів діяльності, спрямованих на регуляцію системи еколого-економічних 
відносин.  

Еколого-економічна культура, як частина загальнолюдської культури, має 
сприяти соціально-духовній реалізації особистості, тому її необхідно спрямувати 
на побудову соціально значимої системи взаємовідносин суспільства та дов-
кілля.  

Еколого-економічна культура має створюватися, зберігатися та відтворю-
ватися у суспільній свідомості й бути пов’язаною з процесом надання суб’єктами 
економічної діяльності об’єктам довкілля соціально-ціннісного значення. Тому 
еколого-економічна культура має включати необхідні еколого-економічні знання, 
сукупність навичок їх застосування, а також готовність до розроблення та 
впровадження нових технологій. Еколого-економічна культура як специфічно 
людський феномен адаптації в біосфері водночас має бути головним засобом  
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регуляції відносин людини і біосфери, дедалі потужнішим чинником її само-
організації та розвитку.  

Еколого-економічна культура, як і будь-який інший вид культури, не  
з’явиться у природі натуральним перебігом подій. Її необхідно створити. Вона 
має спиратися на історичні традиції, набутий етносом досвід і виходити з 
наявного континууму природних умов. 

Суб’єктами еколого-економічної культури є не просто людина як індивід 
чи соціальна група, а такі соціальні суб’єкти, які безпосередньо реалізують еко-
номічний вид діяльності. Суб’єктами еколого-економічної культури можуть бути 
науково-дослідні центри, наукові заклади, організації, що займаються економіч-
ною діяльністю. Суб’єктом може бути й окремий індивід, який працює в цій ца-
рині і в процесі своєї діяльності формує певні уявлення, поняття, знання про 
довкілля та організми, що його населяють. 

Важливим для розуміння еколого-економічної культури є визначення її 
об’єкта. Таким об’єктом є не просто природне довкілля або людина як частина 
природи. Об’єктом еколого-економічної культури є система «суспільство ― дов-
кілля». Окремі складові цієї системи розглядаються як об’єкти окремих галузей 
діяльності, скажімо, природоохоронної. При цьому необхідно зазначити, що сам 
суб’єкт (суспільство) стає об’єктом розгляду, оскільки у процесі впливу сус-
пільства на довкілля воно впливає і на себе, і, досліджуючи природу під цим 
впливом, людство досліджує разом і себе. 

Еколого-економічна культура суб’єктів економічної діяльності є мірою їх-
ньої моральної зрілості і, будучи глибоко закоріненою в підсвідомості, зовні ви-
являється як наявність або відсутність здорового глузду в окремого економіста 
чи групи економістів. Вияви еколого-економічної культури проступають у різних 
сферах життєдіяльності людини і суспільства. Необхідно зазначити, що на су-
часному етапі має місце усвідомлення важливості високої еколого-економічної 
культури для здоров’я й життя. Переважна більшість суб’єктів економічної діяль-
ності усвідомлюють важливість вирішення еколого-економічних проблем, однак 
кожен чомусь вважає, що конкретно його це не стосується, що він може уник-
нути небезпеки, що саме його вона обмине. Все це призводить до того, що 
кожний окремо взятий суб’єкт економіки начебто екологічно свідомий, проте сус-
пільство живе й діє за принципом самогубства. Такою є модель індивідуальної 
та колективної свідомості. 

Має місце парадоксальна ситуація, коли формування поведінкового реля-
тивізму, а точніше, релятивної колективної свідомості значною мірою залежить 
саме від досвіду становлення еколого-економічної культури у сучасних орга-
нізаціях. 

Еколого-економічна культура має бути системою сформованих знань, 
стереотипів мислення, поведінки, почуттів,  практичної  діяльності,  етичних уяв- 
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лень, а також предметів, засобів та механізмів, пов’язаних із взаємодією людини 
та природи, що передаються із покоління в покоління. Отже, еколого-економічна 
культура має включати необхідні еколого-економічні знання, сукупність навичок 
їх застосування, а також готовність до розроблення та впровадження нових 
технологій. 

Еколого-економічна культура має становити функціональну основу для 
професійної діяльності суб’єктів економіки, уможливлюючи доцільне й ефек-
тивне природокористування. Вона обов’язково має започатковуватися, створю-
ватися, зберігатися і відтворюватися у сфері інтелектуально-духовній, у свідо-
мості. Завдяки цьому можна буде забезпечити її неперервність, спадкоємність 
та розвиток.  

Формування еколого-економічної культури ― це скоординована довготри-
вала робота, яка відкриває особистості можливості взаємодії зі світом природи і 
стає чинником загального розвитку та формування суб’єктів економічної діяль-
ності. 

Формуючими факторами еколого-економічної культури є: 
 екологічна освіта та виховання; 
 соціалізація особистості суб’єкта економічної діяльності. 
Роль екологічної освіти та виховання для формування еколого-економіч-

ної культури широко представлено у вітчизняній та зарубіжній науковій та нау-
ково-методичній літературі.  

Ми хочемо зупинитися на соціалізації особистості суб’єкта економічної 
діяльності як факторі формування загальної еколого-економічної культури.  

Соціалізація ― це процес засвоєння суб’єктами економічної діяльності 
системи цінностей, норм та зразків поведінки, обов'язкових у певному сус-
пільстві, а також навичок, які дають їм змогу увійти у світ суспільних організацій. 
Соціалізація здійснюється під впливом середовища, осіб і виховних установ та 
досягається такими методами: формування комунікативної культури особис-
тості; створення умов для ефективного усвідомлення суб’єктами економічної 
діяльності сутності сучасних проблем екології та їх актуальності для сус-
пільства, членами якого вони є; формування та розвиток відчуття особистої 
відповідальності за стан навколишнього середовища на місцевому, а в подаль-
шому на національному і глобальному рівнях; вироблення умінь приймати влас-
ні відповідальні рішення з охорони навколишнього середовища і діяти відпо-
відно до них у процесі практичної діяльності з розв'язання проблем довкілля на 
місцевому рівні; просвітницька діяльність.  

Комунікативна культура суб’єкта економічної діяльності являє собою 
властивість особистості, що інтегрує комунікативні знання, цінності, досвід, 
реалізація яких дає змогу досягати взаєморозуміння в системі «суб’єкт еко-
номічної діяльності ― довкілля» й  вирізняє  такі компоненти:  культуру еколо- 
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гічних почуттів, культуру екологічного мислення, культуру мовлення і культуру 
здоров'я. Найзагальнішими параметрами комунікативної культури суб’єктів еко-
номіки є: аналітичне мислення, чіткість у висловлюванні власних поглядів на 
екологічні проблеми, продуманість еколого-економічних дій, послідовність пере-
ходів від одного етапу до іншого; креативність, дивергентність екологічного 
мислення, незалежність у екологічних судженнях, мотивація самоактуалізації; 
екологічна уява; саморегуляція в економічних діях, спокійне обмірковування 
своїх еколого-економічних дій, уміння прогнозувати екологічні наслідки; емо-
ційність, чутливість до навколишнього середовища; перетворення інформації за 
допомогою умовиводів.  

Важливими показниками сформованості комунікативної культури суб’єктів 
економічної діяльності є впевненість щодо власної життєвої еколого-економічної 
позиції. Цілісна система соціально-психологічних засобів формування комуніка-
тивних умінь сприяє оформленню професійної ідентичності, смисложиттєвих 
орієнтувань, психологічної готовності до професійної діяльності, а також роз-
витку ціннісного ставлення до власної професії, людей та світу.  

На корекцію сучасного способу життя суб’єктів економічної діяльності, 
зокрема на розвиток їхніх стосунків з довкіллям, впливає створення умов для 
ефективного усвідомлення сутності сучасних проблем екології. Вирішення еко-
логічних проблем неможливе без дослідження та зміни пануючої тепер еко-
логічної свідомості, зокрема екологічної свідомості суб’єктів економічної діяль-
ності. В.Скребець вважає, що екологічна свідомість ― це рівень психічного 
відтворення природного і штучного середовища, свого внутрішнього світу, само-
рефлексія місця і ролі людини у біологічному, фізичному та хімічному світі, а 
також саморегулювання та наповнення цього відтворення екологічним змістом. 
М.Кисельов, В.Деркач та А.Толстоухов вказують на те, що екологічна свідомість ― 
це усталена й усвідомлена система уявлень про стан природного довкілля, 
здатність (індивідуальна або колективна) до адекватного розуміння органічного 
зв’язку між людиною та природою і використання екологічних знань та пере-
конань у всіх сферах практичної діяльності. За А.Льовочкіною, екологічна сві-
домість ― це вищий рівень психічного відображення природного, штучного, 
соціального середовища та свого внутрішнього світу; рефлексія місця та ролі 
людини в екологічному світі, а також саморегуляція цього відображення. 

Формування та розвиток відчуття особистої відповідальності за стан нав-
колишнього середовища передбачає наявність у структурі відповідальності 
ідейно-морального, емоційно-вольового та діяльнісно практичного компонентів. 
Стосовно місця соціально-екологічної відповідальності у структурі соціальної 
відповідальності існують дві позиції. Одна група дослідників вважає, що сьогодні 
немає достатніх підстав для розгляду соціально-екологічної відповідальності як  
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самостійного виду (Н.Минкина та ін.). 
Інша група вчених (І.Карпенко, Д.Кучма, О.Ожогов та ін.) обґрунтовують 

можливість і необхідність виділення соціально-екологічної відповідальності як 
одного з видів відповідальності. Цієї позиції дотримуємося й ми. 

Вироблення умінь приймати власні відповідальні рішення з охорони нав-
колишнього середовища і діяти відповідно до них у процесі практичної діяль-
ності з розв'язання проблем довкілля має спиратися на результати екологічних 
опитувань, анкетування, досліджень, що визначають вплив різних факторів на 
екологію. Нова концепція діяльності суб’єктів економіки має базуватися на трьох 
«китах»: економіці, екології і соціальній сфері. Неможливо досягти високих ре-
зультатів у системі взаємодії «людина ― навколишнє середовище» без вза-
ємодії та скоординованості дій у цих трьох напрямах.  

Просвітницька діяльність передбачає розвиток суб’єктів економічної ді-
яльності за допомогою засобів екологічного виховання та навчання. Відомі нау-
ковці Д.Хікмон і М.Сілва досить доречно з цього приводу порівнюють сучасні 
економічні організації з великими сім’ями, які мають опікати і виховувати своїх 
членів. Важливе місце в цьому посідає система перепідготовки та підвищення 
кваліфікації. Професійна діяльність має розглядатись як поєднання соціально-
економічної й екологічної взаємодії. Бажання до постійного екологічного нав-
чання, незалежно від віку, досвіду та посади, має бути присутнім у кожного 
суб’єкта економічної діяльності. При цьому необхідно враховувати, що успіх 
може бути досягнутий лише постійною та натхненною екологічною роботою, 
добросовісним екологічним ставленням до дорученої справи. 

Найважчим періодом професійної соціалізації суб’єктів економічної ді-
яльності є ранній період особистісної зрілості. У період ранньої професійної зрі-
лості, що пов'язаний з періодом особистісної зрілості, відбувається становлення 
професійної еколого-економічної культури. Можна виділити традиційні рівні 
професійної екологічної зрілості: ранній ― пов'язаний з аналізом існуючих еко-
лого-економічних проблем; середній ― пов'язаний з професійною еколого-еко-
номічною діяльністю і формуванням професійної еколого-економічної культури; 
пізній рівень характеризується вищими еколого-економічними досягненнями, 
творчою зрілістю суб’єкта економічної діяльності.  

Активна професійна соціалізація розпочинається з усвідомлення суб’єк-
том економічної діяльності власного «Я» в системі еколого-економічних відно-
син, свого місця у соціумі з оволодіння навичками застосування своїх еколого-
економічних знань на практиці. Важливим структурним елементом професійної 
соціалізації є формування почуття відповідальності. Усвідомлення необхідності 
відповідальності за власні вчинки перед суспільством має запобіжне значення, 
застерігає особистість від необдуманих економічних дій. Почуття відповідаль-
ності активізує професійну свідомість суб’єкта  економічної  діяльності,  скеровує  
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його на свідоме розв’язання екологічних проблем, які виникають у його прак-
тичній економічній діяльності.  

Професійна соціалізація суб’єкта економічної діяльності як суб’єкта куль-
тури — це складний і багатогранний процес. Він залежить від багатьох суб’єк-
тивних та об’єктивних чинників. На соціалізацію суб’єкта економічної діяльності 
впливають умови його життєдіяльності, трудовий шлях, характер економічної 
діяльності, сімейний стан, атмосфера в сім’ї, місце проживання, перебування в 
соціальних групах тощо. Культура виступає каналом соціалізації.  

Отже, професійна соціалізація суб’єктів економічної діяльності є специ-
фічною формою привласнення ними тих суспільних відносин, що існують у сфе-
рі їхньої професійної діяльності. Основою професійної соціалізації є освоєння 
індивідом екологічного мислення, форм раціонального природокористування, 
сприйняття індивідом норм, цінностей, традицій, звичаїв, зразків еколого-еко-
номічної діяльності. Індивід соціалізується, включаючись у різноманітні форми 
соціальної діяльності, засвоюючи характерні для них соціальні ролі. Тому про-
фесійну соціалізацію суб’єктів економічної діяльності можна розглядати як сход-
ження від індивідуального до соціального. Водночас професійна соціалізація 
передбачає індивідуалізацію, оскільки суб’єкт економічної діяльності засвоює 
існуючі цінності вибірково, через свої інтереси, світогляд, формуючи власні по-
треби, цінності.  

Завдяки професійній соціалізації людина залучається до соціального жит-
тя, одержує і змінює свій соціальний статус і соціальну роль. Професійна соці-
алізація — тривалий і багатоактний процес. Адже суспільство постійно розви-
вається, змінюються його структура, мета і завдання, цінності й норми. Водно-
час упродовж життя багаторазово змінюються людина, її вік, погляди, уподо-
бання, звички, правила поведінки, статуси і ролі. Завдяки професійній соціалі-
зації суб’єкти економічної діяльності реалізують свої потреби, можливості й хист, 
налагоджують відносини з іншими членами суспільства, їхніми групами, соціаль-
ними інститутами й організаціями, з суспільством загалом. Усе це дає змогу їм 
почуватися в суспільстві, соціальному житті впевнено. Водночас професійна 
соціалізація — найважливіший чинник стабільності суспільства, його правиль-
ного функціонування, наступності його розвитку.  

Висновки 

Таким чином, досліджуючи професійну соціалізацію суб’єктів економічної 
діяльності, аналізуючи джерела наукової літератури щодо проблеми особис-
тісно-професійної діяльності індивіда, можна встановити, що роль еколого-еко-
номічної культури особистості у рамках психології професійної діяльності ще 
недостатньо вивчено. Поняття «еколого-економічна культура» у психологічній 
науці почали використовувати порівняно недавно. Ще не  вироблено  єдиного  
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підходу до трактування поняття «еколого-економічної культури» та її ролі в про-
цесі соціалізації суб’єктів економічної діяльності. Дослідження у цьому напрямку 
можуть сприяти у створенні необхідної методичної бази для вивчення еколого-
економічної культури як необхідної складової професійної соціалізації суб’єктів 
економічної діяльності. 
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Статья посвящена изучению содержания профессиональной социали-
зации, исследованию роли эколого-экономической культуры в профес-
сиональном становлении субъектов экономической деятельности. Пред-
ставлены результаты теоретического анализа проблемы профессиональ-
ной социализации субъектов экономической деятельности. 
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The article is devoted to the study of professional socialization, the research of 
the role of eco-economic culture for professional molding of those involved in 
economy. The results of theoretical analysis of the problem of professional 
socialization of people dealing with economy. 
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